
第二节  金属的腐蚀和防护（第一课时）教学设计

潮州市金山中学    化学组    吴梓虹

一、教学内容

1．课标中的内容

主题2  生活中的材料（4）描述金属腐蚀的化学原理，知道金属防护的常用方法，认识防止金属腐蚀的重要意义；

2．教材中的内容

本节简单介绍了生活中金属的腐蚀和防护知识。

内容涉及金属腐蚀的化学原理（化学腐蚀、电化学腐蚀）：在化学腐蚀中，以家用燃气灶的中心部位很容易生锈，而食品罐头放在南极已差不多90年了，却很少生锈为例（图3-14），强调温度（反应条件）对化学腐蚀的影响比较明显。在电化学腐蚀中，通过“科学探究”，让学生分析铁钉锈蚀需要哪些条件，以及在什么条件下锈蚀速率较快，引出电化学腐蚀。教科书中没有出现“吸氧腐蚀”和“析氢腐蚀”这两个名词，只是介绍了钢铁发生电化学腐蚀时在正极上发生的这两类原电池反应。最后强调指出化学腐蚀和电化学腐蚀的本质是金属原子失去电子变成阳离子的过程。 

金属的防护内容：教科书通过图示（图3-16和图3-18）和活动（2个“思考与交流”）的方式，由学生自己总结对金属防护常用的方法，并解释这些方法为什么可以达到防止金属腐蚀的目的；最后简单介绍了牺牲更活泼金属的防护方法的原理及其应用。
二、教学对象分析

1．知识技能方面

在高中课程标准必修模块化学2《化学能与电能》中，学生已经学习了化学能与电能的转换，即原电池的相关知识。本节是在此基础上，引导学生了解金属腐蚀的化学原理和防护方法等。内容包括：金属的腐蚀（第一课时）和金属的防护（第二课时）。

2．学习方法方面

在高中课程标准必修模块化学2《化学能与电能》中，学生掌握了正确判断原电池的正负极的方法，能够将原电池负极失电子被消耗的原电池原理应用到金属腐蚀的知识点上来；具有一定的学习方法基础。
三、设计思想
选修1模块第三章第二节《金属的腐蚀和防护》分为两个课时进行。本教学设计为第一课时，主要内容为“金属的腐蚀”。

本节课可采取问题解决和实验探究相结合的教学模式，其基本流程为：

① 问题引入：列举生活实例（展示：家庭、校园金属腐蚀图） → ② 提出问题：金属腐蚀有哪些危害？金属为什么会被腐蚀？→ ③ 科学探究（分组实验：不同条件下铁钉的锈蚀）→ ④ 探究金属腐蚀发生的条件 → ⑤ 金属腐蚀的分类 → ⑥ 多媒体展示：化学腐蚀和电化学腐蚀 → ⑦ 电化学腐蚀的原理：电极反应→金属腐蚀的本质。
问题解决和实验探究相结合的教学模式以解决问题为中心，设计问题引入教学内容，注重引导学生进行自主探究活动，着力于培养学生的创造思维和实践能力。
四、教学目标

1．知识与技能：掌握金属腐蚀的化学原理（化学腐蚀、电化学腐蚀）、概念、分类；认识金属腐蚀的本质。
2．过程与方法：实验探究法、问题讨论法

3．情感态度与价值观：通过学习金属的腐蚀，让学生了解资源的损耗过程和造成的危害，培养学生节约资源，爱护环境的意识；加深学生对化学与生活密切关系的认识，激发学生的学习兴趣，促进学生科学素养的全面提高。
五、教学重点与难点

1．教学重点：金属的电化学腐蚀原理
2．教学难点：金属的电化学腐蚀原理
六、教学仪器、用品

试管、胶塞、铁钉、酒精灯、植物油、棉花、干燥剂CaCl2、NaCl溶液、CH3COOH溶液、煮沸后迅速冷却的蒸馏水
七、教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	[展示] 金属腐蚀的图片
	观察图片；回忆生活实例
	从生活到化学，让学生了解资源的损耗过程和造成的危害，培养学生节约资源，爱护环境的意识。激发学生学习化学知识解决生活问题的兴趣。

	[提出问题]

1、金属腐蚀有哪些危害？

2、金属为什么会被腐蚀？日常生活中人们怎样防止金属的腐蚀？ 
	[讨论交流]

1、谈谈自己所知道的因金属腐蚀而造成的危害事件；

2、金属腐蚀的原因是：金属发生了氧化反应。
	

	[副板书] 实验探究：金属腐蚀发生的条件

（学生在一周前设计好实验方案，到实验室做实验并把实验成果保留至本节课）
[投影] 学生实验报告

    引导学生分析实验现象，讨论金属腐蚀的条件。

[实验结论总结] 

1、铁钉遇到强酸或与氧气、水同时接触才会发生锈蚀；

2、铁钉与NaCl溶液、CH3COOH溶液等电解质溶液接触锈蚀速率更快。
	[分组实验] 不同条件下铁钉的腐蚀。

交流实验方案,分析实验现象,填写实验报告。

记录见学案表1
	培养学生设计实验方案、分工合作合理实验、总结和分析实验结果的能力

	[板书] 一、金属的腐蚀

1．定义：金属或合金与周围接触到的气体或液体进行化学反应而腐蚀损耗的过程。
	阅读课本，归纳和理解金属腐蚀的类型。
	从金属腐蚀损耗的变化过程中，了解金属腐蚀的实质。把握其中内在的联系。

培养学生阅读理解和归纳总结的能力

	[引导] 金属在发生化学反应的过程中，一般发生了腐蚀损耗的变化。由于与金属接触的介质不同，发生腐蚀的化学原理也不同。

[多媒体展示] 化学腐蚀和电化学腐蚀的动画。

	听讲、观看多媒体展示；

思考问题：金属腐蚀的类型有哪2种？分类依据是什么？

认真观察和对比课本图3—14的两幅图，讨论：温度对化学腐蚀是否有影响？

理解两种金属腐蚀的定义、原理、影响因素等。
	掌握化学腐蚀的定义、原理和影响因素。

挖掘课本中图画的教育内涵，充分发挥其直观的教育效果，培养学生从图表中获取有效信息的能力。

	[讲解] 根据发生腐蚀的化学原理不同，可将金属腐蚀分为两类：
	
	

	[板书] 2．分类：

（1）化学腐蚀：

① 定义：金属跟接触到的物质直接发生化学反应而引起的腐蚀。
	
	

	[讲解] 化学腐蚀反应比较简单，仅仅是金属与氧化剂之间的氧化还原反应。例如，铁与氯气直接反应而被腐蚀。
	
	

	[板书] ② 原理：金属与氧化剂发生氧化还原反应。
	
	

	[讲解] 一般情况下，温度升高会加快化学反应速率。

除此之外，金属本身和氧化剂的活泼性也影响化学腐蚀的速率。
	
	

	[板书] ③ 影响因素：

温度升高，化学腐蚀速率加快；
    金属越活泼，越易被腐蚀；
    氧化剂浓度越大，化学腐蚀速率越快

	
	

	[板书]（2）电化学腐蚀：

① 定义：不纯的金属（或合金）跟电解质溶液接触时，发生原电池反应，比较活泼的金属失去电子被氧化，这种腐蚀叫做电化学腐蚀。

② 原理：发生原电池反应，较活泼金属被氧化
	笔记

知道电化学腐蚀是造成钢铁腐蚀的主要原因。
	掌握电化学腐蚀的定义和原理

	[提问] 钢铁在干燥的空气里长时间不易被腐蚀，但在潮湿的空气里却很快就被腐蚀，这是什么原因呢？

[投影] 图3—15钢铁的电化学腐蚀示意图。
	思考问题、阅读课文相关内容和图3—15，从图表中获取信息，分析形成原电池的原因。
	了解不同条件下钢铁的锈蚀及原因。

重点在于了解：

电解质薄膜的酸性或中性，对钢铁锈蚀产生的不同影响。

	师生共同分析归纳：

不同条件下钢铁的锈蚀及原因
在潮湿空气里，钢铁表面吸附了一层薄薄的水膜（电解质溶液薄膜）：
      H2O + CO2         H2CO3        H+ + HCO3—
这时，钢铁里的铁和碳构成无数微小原电池，碳为正极，铁为负极。电极反应如下：
① 当水膜酸性较强时：(析氢腐蚀）

负极：Fe–2e- = Fe2+      正极：2H+ + 2e- = H2↑
② 当水膜酸性很弱或呈中性时：（吸氧腐蚀）
负极：2Fe – 4e- = 2Fe2+  正极： 2H2O + O2 + 4e- = 4OH—
                        
	探究和理解不同条件下钢铁的锈蚀及原因：

理解：析氢腐蚀和吸氧腐蚀的基本原理。
	

	[设疑] 

1、金属腐蚀的本质是什么？

2、化学腐蚀与电化学腐蚀有何不同点及联系？

[板书]

3．本质：金属原子失去电子变成阳离子的过程：

M — ne-  → M n+
4．区别：
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相互关系：往往同时发生，电化腐蚀要比化学腐蚀普遍得多
	阅读、思考问题

交流讨论，回答：

本质上看，化学腐蚀和电化学腐蚀都是金属原子失去电子变成阳离子的过程。
	从化学腐蚀和电化学腐蚀两个类型，认识它们的相同与不同点，把握两者间的相互关系。

通过对比和小结，帮助学生对概念的理解和掌握。



	[小结]                  金属的腐蚀
金属腐蚀类型

化学腐蚀

电化学腐蚀

相同点

金属原子失去电子而被氧化的过程，即：

M — ne-  → M n+
不同点

条件

金属与氧化剂直接反应

不纯金属（或合金）与电解质溶液接触

现象

无电流

有电流

本质

金属被氧化

活泼金属被氧化

相互关系

往往同时发生，电化学腐蚀比化学腐蚀要普遍得多


	理解

笔记
	

	[结语] 这一节课我们主要掌握金属腐蚀的两个基本类型——化学腐蚀和电化学腐蚀，比较两者的相同与不同点，认识它们的相互关系；利用已学的知识，解释生活中一些金属腐蚀的例子。下一节课，我们将结合生产生活实际，进一步了解金属的防护方法。
	听讲

	

	[作业]：课本P58，1、2、3
	课后完成作业
	巩固本节课的学习内容


八、板书设计

第2节  金属的腐蚀和防护

一、金属的腐蚀

1．定义：金属腐蚀是指金属或合金与周围接触到的气体或液体进行化学反应而腐蚀损耗的过程。

2．分类：

（1）化学腐蚀：

① 定义：金属跟接触到的物质直接发生化学反应而引起的腐蚀。

② 原理：金属与氧化剂发生氧化还原反应。

③ 影响因素：

温度升高，化学腐蚀速率加快；
        金属越活泼，越易被腐蚀；
氧化剂浓度越大，化学腐蚀速率越快

（2）电化学腐蚀：

① 定义：不纯的金属（或合金）跟电解质溶液接触时，发生原电池反应，比较活泼的金属失去电子被氧化，这种腐蚀叫做电化学腐蚀。

② 原理：发生原电池反应，较活泼金属被氧化

3．本质：金属原子失去电子变成阳离子的过程：

M — ne-  → M n+
4．区别：
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相互关系：往往同时发生，电化腐蚀要比化学腐蚀普遍得多
[小结]                                 金属的腐蚀
	金属腐蚀类型
	化学腐蚀
	电化学腐蚀

	相同点
	金属原子失去电子而被氧化的过程，即：M — ne-  → M n+

	不同点
	条件
	金属与氧化剂直接反应
	不纯金属（或合金）与电解质溶液接触

	
	现象
	无电流
	有电流

	
	本质
	金属被氧化
	活泼金属被氧化

	相互关系
	化学腐蚀和电化学腐蚀，往往同时发生，电化学腐蚀比化学腐蚀要普遍得多


九、学习评价设计——巩固练习：
1.有关金属腐蚀的下列说法，不恰当的是（   B    ）
A.一般说来，金属越活泼，越易发生腐蚀
B.金属发生腐蚀时表现了明显的氧化性
C.气温越高，金属越易腐蚀
D.金属腐蚀通常分化学腐蚀和电化学腐蚀两类
2.化学实验室内的铁架台往往容易生锈，这是由于（   D    ）
A.只发生了化学腐蚀
B.只发生了电化学腐蚀
C.化学腐蚀和电化学腐蚀并存，而以电化学腐蚀为主
D.接触酸性气体较多，化学腐蚀增强
3.钢铁发生两种电化学腐蚀时，下列分析正确的是（   A     ）
A.它们的负极发生相同的反应            B.它们的正极发生相同的反应
C.酸性水膜条件下，正极吸收氧气     D.负极都直接生成Fe3+

4.轮船通常用钢板做船体，为了防止钢板腐蚀，通常在船身上安装另一些金属块，这些金属块宜选用（ A）
A.锌块                  B.钠块                  C.铜块                 D.铅块
5.化学探究活动小组的同学将无锈铁钉分别置于下列容器内：①盛装空气；②装入无水CaCl2干燥剂； ③装有食盐水；④装入食醋稀溶液；⑤ 装满花生油。一段时间后，发生腐蚀由易到难的顺序，应当是（ B ）
A.①②③④⑤   B.④③①②⑤    C.⑤②①③④    D.⑤①②③④   
十、教学反思

通过本节课的教学，本人深刻体会到了化学与生活的紧密关系。在设计教学案例的过程中，着力引导学生从生活入手，理性地分析和研究生活，得到经验，获得真知，再将掌握的知识灵活地运用到生活中去，展现了科学研究与发现的真实过程，实现了“从生活走进化学，从化学走向社会”这一要求。

本课的实验探究活动需要提前一周布置学生预习和准备，因此教师要预先计划好教学进度并做好课前的实验指导，否则很难达到预期效果。

本节中图画较多，图画和图注中包含了丰富的信息，这些信息都和正文内容有密切的联系。教学过程中应当挖掘这些图画的教育内涵，充分发挥其直观教育效果。需要注意的是图注的意义，如图3－14是强调温度对化学腐蚀的影响，图3-17则是说明介质对金属腐蚀的影响；有的则属于开放性问题，如图3-18中的问题等，在教学过程中针对这些问题引导学生积极思考，培养学生从图表中获取有效信息的能力。
本节课实验探究、阅读图表、讨论整理的环节偏多，所以要调控好课堂节奏，需要教师合理计划和安排，在课堂上灵活地处理和把握，以便顺利完成教学任务。

第三章   探索生活材料

第二节   金属的腐蚀和防护（第一课时）学案

班别：             姓名：             学号：             
一、[讨论交流]

1、谈谈自己所知道的因金属腐蚀而造成的危害事件。

2、金属被腐蚀的原因？

二、[分组实验]                   表1：不同条件下铁钉的腐蚀

	实验方案
	植物油
	CaCl2固体
	NaCl
溶液
	CH3COOH溶液
	煮沸后迅速冷却的蒸馏水
	上层植物油，下层煮沸后迅速冷却的蒸馏水

	记录
	无现象
	无现象
	铁钉渐渐生锈
	有气体产生，反应速率快
	相当长时间铁钉未被腐蚀
	无现象

	结论
	由于无氧气、无水，铁钉不能被腐蚀
	没有水，铁钉不能被腐蚀
	铁钉被腐蚀
	铁钉被腐蚀最快
	由于无氧气，较长时间铁钉未被腐蚀
	由于无氧气，铁钉不能被腐蚀


三、[讨论]

1、铁钉锈蚀需要哪些条件？

2、在什么条件下铁钉腐蚀较快？

四、[阅读] 课本P54—56，归纳金属腐蚀的类型。

五、[总结归纳]    金属的腐蚀

1、定义： 

2、金属腐蚀的类型：

六、[阅读]课文相关内容和图3—15，分析形成原电池的原因。

七、[讨论交流] 

1、金属腐蚀的本质是什么？

2、化学腐蚀与电化学腐蚀有何不同点及联系？

八、[小结]                               表2：金属的腐蚀
	金属腐蚀类型
	 
	

	相同点
	

	不同点
	条件
	
	

	
	现象
	
	

	
	本质
	
	

	相互关系
	


九、[学习评价设计——巩固练习]
1.有关金属腐蚀的下列说法，不恰当的是（       ）
A.一般说来，金属越活泼，越易发生腐蚀
B.金属发生腐蚀时表现了明显的氧化性
C.气温越高，金属越易腐蚀
D.金属腐蚀通常分化学腐蚀和电化学腐蚀两类
2.化学实验室内的铁架台往往容易生锈，这是由于（       ）
A.只发生了化学腐蚀
B.只发生了电化学腐蚀
C.化学腐蚀和电化学腐蚀并存，而以电化学腐蚀为主
D.接触酸性气体较多，化学腐蚀增强
3.钢铁发生两种电化学腐蚀时，下列分析正确的是（         ）
A.它们的负极发生相同的反应            B.它们的正极发生相同的反应
C.酸性水膜条件下，正极吸收氧气     D.负极都直接生成Fe3+

4.轮船通常用钢板做船体，为了防止钢板腐蚀，通常在船身上安装另一些金属块，这些金属块宜选用（   ）
A.锌块                  B.钠块                  C.铜块                 D.铅块
5.化学探究活动小组的同学将无锈铁钉分别置于下列容器内：①盛装空气；②装入无水CaCl2干燥剂； ③装有食盐水；④装入食醋稀溶液；⑤ 装满花生油。一段时间后，发生腐蚀由易到难的顺序，应当是（    ）
A.①②③④⑤   B.④③①②⑤    C.⑤②①③④    D.⑤①②③④   
十、[作业]：课本P58，1、2、3
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